

Debreczen

Szerkesztőség és kiadóhivatal:
Varga-utca 5. :: Telefon-sz. 789.

Politikai napilap

Egyes szám ára: 1500 koronára
Előfizetési ár egy hóra 35000 K

Egy közvetett adónem eltörlése.

Maga a pénzügyminiszter mondta a minap a nemzetgyűlésen, hogy adózási politikánk nem kifogástalan. A pénzügyi kormány minden törekvése arra irányul, hogy egyenletes és igazságos adózási rendszert vezessen be, s azokat az adónemeket, amelyeket a rendkívüli idők tettek szükségessé, lassan kigyomláljuk adópolitikánkból. Régóta panaszok hangzottak el ezek ellen az adók ellen, de sajnos azokat máról holnapra eltörölni lehetetlen volt, mert az államnak súlyos kiadásai vannak, tehát bevételre is szorul. Annakidején, amikor a fényüzési adót a kormány bevezette, becsületes és helyes intenciók vezették az ennek megtételére a közvélemény széles rétegeiben is hangzottak el sürgetések.

Történt ez azért, mert az e mult esztendőkből a köldustarisznya mellett ott csörgették az aranyzacskókat s amíg a társadalom nagy tömegének alig volt betevő falatja, addig egyesek a jólét csimborasszóján tobzódtek. A fényezés annyira ment hogy a szegénység j-gosan követelte annak megadóztatását. Így kerültek adó alá azok a cikkek, amelyek az élet fenntartására nem elkerülhetetlenül szükségesek. Az volt a felfogás — mondhatjuk nagyon helyesen — hogy akik selyemben és lakkeipőben járnak s erre nekik bőven futja ám fizessék is meg érte az adót. Nagyon nehéz, szomorú esztendők voltak ezek, amelyek mulhatatlanul szükségessé tették ezeket a nem örökéletű intézkedéseket.

Azóta az ország helyzete a kormány bölcs vezetése mellett javult. Az állam pénzügyei rendben vannak s most már elérkezett az ideje annak, hogy az adózás terén fennálló szükség-rendelkezeseket lassanként elimináljuk. Ilyen intenciók vezetik a pénzügyi kormányt, amikor az adók egyszerűsítése és leépítése terén programjába vette a fényüzési adó eltörlését is. — Amíg pár évvel ezelőtt ez az adó javára volt az országnak, addig ma már olyan tüneteit is látjuk amelyek annak liquidálását követelik.

A kereskedelmi világ és a fogyasztó közönség meglehetősen súlyos adótól fog felszabadulni, ami viszont előreláthatólag jelentékeny árcsökkenést is von maga után. Bud János pénzügyminiszter nem a hangos beszéd a nagy szölamok és a frázisok embere. Ő esendben szorgalommal, hideg pénzügyminiszteri nyugalommal dolgozik munkája tettekben nyilvánul. Amióta pénzügyminisztersége alatt a régi pénzügypolitikát felváltotta a gazdasági politika, azt tapasztaljuk, hogy az állam pénzügyei is feltűnően javultak. Tény, hogy Magyarország adózásképpessége elérte a legszűcső határt, a polgárságot nemcsak hogy újabb adókkal sújtani nem szabad, de a meglevő adókat is, egyelőre igazságosan el-

osztani, egyszerűsíteni s lassu fokozattal csökkenteni kell. Ezt kívánja az ország gazdasági érdeke, ami viszont a különböző gazdasági ágak és a fogyasztó közönség érdekét is szolgálja, mert mit ér a gazdag állam, amelyiknek kincstára tele van szüntűltig arannyal, de társadalma a legnagyobb szegénységben él. — A fényüzési adó megszüntetése egyelőre még csak programja a pénzügyminiszternek, de előbb-utóbb be-

Tegnap hajnalban Bécsben vonatra rakták és elindították Debreczenbe a Déri kincseket.

Örök kísérik az egész utou a szállítmányt. — Két-három nap múlva megérkezik Debreczenben a nagyszerű gyűjtemény.

Bécs, 1925 máj. 15. (Saját külön tudósítónktól.) A Déri-muzeum anyagának becsomagolását — amint azt egyik korábbi jelentésünkben megírtuk — a kultuszminisztérium által kiküldött Csányi Károly muzeumigazgató kitűnő irányítása és vezetése mellett a budapesti Iparművészeti-muzeum segédőre Sőreghy János működött közre a sok fáradságot és nagy óvatosságot igénylő munkában, elkészítvén az egyes ládák tartalmának jegyzékeit és az összes szükséges iratokat.

A csomagolási munkáját oly gyorsan haladt előre, hogy már f. hó 13-án véglegesen befejezést nyert. — Ez örvendetes tényt kedvezően mozdította elő az a körülmény, hogy azokat a ládákat, melyekbe a megboldogult alapító még életében gyűjteményének egy részét bepakoltatta, szállításra teljesen megfélelőn k-t látták, minek következtében a tervezett munka idő néhány nappal megrövidült.

Ugyszintén kedvező megoldást nyert a kiviteli illeték lefizetésének problémája is. A jobb Bezső követéségi tanácsos — aki a Déri-muzeum ügyében a magyar állam és az osztrák hatóságok között felmerült jogi kérdések elintézését a legteljesebb elismerésre méltó tudással és körültekintéssel intézte — a minisztérium által még idejében átutalt 260 millió kiviteli illetéket május 12-én fizette le az osztrák pénzügyminisztériumban. E lefizetésről szóló igazolvány felmutatására a Denkmalmáj május 13-án a kiállított kiviteli engedélyt átnyújtotta Csányi igazgatónak, aki azt még azon a napon elküldte a Caró és Jellinek szállító-cég irodájának az illetékes hatóságoknál való bemutatás végett. — Ez okmány megszerzése lehetővé tette a szállítás megkezdését.

Május 14-én az egész gyűjteményt egy vámhivatali tisztviselő jelenlétében butorszállító kocsikba helyezték el. Ugy a gondosan ládába csomagolt muzeális, mint a felszerelési tárgyak összesen 170 darabszámot tesznek ki. — F. hó 15-én hajnalban indult el a Déri-gyűjtemény a bécsi Ostbahnhoftól. A csomagolást

fog következni.

A pénzügyminiszter azonban még ekkor sem tesz pontot, mert ezt az üdvös ténykedését követni fogja a többi is s már előre megjósolhatjuk, hogy ugyanaz a sors fogja érni a forgalmi adót is, ami a fényüzési adót. Amint látjuk, az ország teljesítőképesség dolgában tal van már a delelőponton, most már csak felszabadulás és könnyebbülés következik.

végző műszaki altisztek — mint hivatalos kísérik és örök — a szállítmányal együtt utaznak és azt éjjel-nappal szemmel tartják. Részünkre a bécsi magyar követség nyílt rendeletet állított ki, hogy hivatalukat akadálytalanul végezhessek.

Debreczenben az átvétel, — miután a ládák kicsomagolása csak később történhet meg, — egyelőre azon jegyzék alapján fog történni, mely pontosan tartalmazza a eszögezett ládák, továbbá csomagok és egyéb felszerelési tárgyak darab számát. E jegyzék négy hiteles példányban készült el, melyek egyi-

két dr Csürös Ferenc kultúrta-nok részére a szállítmányt kísérő altisztek lezárt borítékban fogják megérkezésük alkalmával átnyújtani. A városi tanács által az átvétellel meghatalmazott Bizottság a jegyzék alapján számba veszi a megérkezett ládákat és felszerelési tárgyakat, melyek állapotáról jegyzőkönyvet vesznek fel.

A részletes, egyes tárgyak szerinti átvételre csak akkor kerülhet sor, ha a Fűvészkertben testet ölt a Déri muzeum épülete a gyűjtemény befogadására. Ez az átvétel pedig azon törzsjegyzékek alapján fog megtörténni, melyeket Sőreghy János muzeumi segédő készítet Bécsben, a gyűjtemény anyagának agnoszkálása, illetőleg leltározása alkalmával, amely munkában di Lábán Antal, a Colegium Hungaricum igazgatója és dr Radics Vendel voltak segítségére.

Miután az ut Bécsből Debreczenig előre láthatólag 3-4 napot fog igénybe venni, azért már május hó 20-ika előtt várható a Déri muzeum Debreczenbe érkezése, amely nap nemesak városunk, hanem a magyar művelődéstörténet életén is örök emékezetű eseménynek lesz az időpontja. A sors könyörtelen játéka, hogy a nagy alapító, aki e napot legjobban szerette volna megérni, immár egy fél éve sirjában porladozik.

A tudóvész megdöbbsentő arányokban terjed Hajduvármegyében.

Eddig 924 kat. hold földet osztottak ki a megyében. — Segély a tisztviselőknék. — Üdvözlő felirat a kormányhoz.

Hajduvármegye törvényhatósági bizottsága tegnap délelőtt rendes közgyűlést tartott dr. Hadházy Zsigmond főispán elnöklésével. A közgyűlés az időszaki jelentés tudomásul vétele után elhatározta, hogy gróf Tisza István özvegyének március 17-én történt elhalálózása alkalmából részvét táviratot intéz a gyászoló családhoz.

A tiszti főorvos előterjesztett jelentése szerint a megye közegészségügyi viszonyai nem kielégítők. A terjedő betegségek, különösen a tifusz, sok áldozatot szedtek, a náthaláz is erősen dühöngött. Legnagyobb veszedelem azonban a tuberkulózis megdöbbsentő nagy arányu terjedése, ami jórésben a gyatra táplálkozási és lakásviszonyoknak tudható be. A főorvos szerint szigorú szabályrendelet alkotásával javítani lehetne a helyzetet.

A mezőgazdaság állapota sem a legjobb eredményekkel kecsegtet. A sáska előreláthatólag nagy mértékben fog fellépni, aminek elhárítására megtették az intézkedések.

A gazdasági főfelügyelő jelentése

ezután arról számol be, hogy eddig 924 kat. hold földet osztottak ki a földreformtörvény alapján s ezzel kapcsolatban a főfelügyelőség 800 millió hitel felvételére és kiosztására kapott felhatalmazást. A törvényhatósági utak renovációs munkálata még ez évben befejezést nyer. Különben pedig az általános állapotok, a néphangulat kedvező, ami amennyival is inkább örvendetes jelenség, mert ez az első hatósági ellátás nélküli év s így azt mutatja, hogy a gazdasági és kereskedelmi viszonyok kedvező kialakulásban vannak.

A közgyűlés elhatározta, hogy a megszavazott, de még miniszteri jogvá nem hagyott egy havi összegnek megfelelő selet egyszázmin-denkori saját felelősségén hifizteti. A Balogh Sándor elhalálózásával megüresedett közigazgatási bizottsági tagsági helyre Demjén Ferenc hajduszboszlói ref. lelkész választották meg.

A Magyar Nemzeti Szövetségnek a békeszerződés revíziója érdekében Hajdumegyéhez intézett kérelmét pártolólag elfogadták s elhatározták.

hogy hasonló felirattal támogatják az akciót.

A közgyűlés egyhangú lelkesedéssel elhatározta, hogy údvözlő feliratot intéz a kormányhoz abból az alkalomból, hogy a főrendiház reformjára vonatkozó törvényjavaslat a vármegyéknek követküdési jogot biztosít.

A közgyűlést számos kisebb ügy lefolytatása után dr. Hadházy Zsigmond főispán 12 óra után rekesztette be.

Bernadotte svéd királyi herceg és két leánya inkognitóban Budapesten tartózkodik.

Budapest, május 15. Bernadotte királyi herceg a svéd király tiszteletére feleségével és két leányával kíséretében inkognitóban Budapestre érkezett a keresztény hitű egyetemes világbizottsági naggyűlésére. A világbizottsági naggyűlésen képviselt nemzetszám növekedik a harminc felé, a küldöttségek száma pedig 110.

Dr. Sipőcz Jenő polgármester 17-én este a Gellért-szállóban Bethlen István gróf miniszterelnök pedig 21-én délután a miniszterelnökségi palotában teát adnak a küldöttség tiszteletére.

A gyűlések nem nyilvánosak. Erdélyieknek 18-21-ig délelőtt Mezőcsény Béla magyarországi főtisztviselői felvilágosítást a Gellért-szállóbeli irodában.

„Erdélyben jobbak voltak a viszonyok a magyarok idejében.

Bukarest, május 15. A kamarában a reformjavaslat tárgyalásán az erdélyi nemzeti párti képviselő tiltakozott az ellen, hogy a törvényjavaslat a csatolt területeket az ó királyság gyarmkodása alá akarja helyezni. A kormányparti padokból nagy tiltakozás tör ki, mire a román képviselő így vágott vissza:

— Kénytelen vagyok megvallani önöknek, hogy Erdélyben sokkal jobbak voltak a viszonyok a magyarok idejében.

A budapesti záróra.

A budapesti főkapitányságra csütörtökön érkezett a belügyminiszter rendelete, amely a Budapest székesfőváros területén levő kávéházak záróját szombattól, május 16-tól kezdődőleg, éjféli utáni három órában állapította meg.

Poloskát

svábbogarat, tücsköt, 24 órán belül mindenki kiírhatja szabaddalmazott féregirtóval. Olcsó árban kapható

STERN

tesztvizsgálásban, PIAC-U. 10. Bikkával szemben.

Garantált minőségű pattány és egéirtó állandóan nagy raktár

ÉRTESÍTÉS.

Értesitem a m. t. közönséget, hogy az eddig Domán és Grósz cég alatt vezetett posztóüzletemet saját cégem alatt régebbi helyiségemben, József kir. herceg-utca 3. (Bika bérház) helyszínen viszem, hol is a legújabb divatu gyapjúszövetekből ugyiszintén mosórukból, lábszettekben nagy raktárt tartok. — Maradékok minden elfogadható árban kaphatók.

Domán Miksa

A választójogi vita.

Dénes a nemzetgyűlés feloszlatását kívánja — Ernszt a titkos választójog híve

Budapest, május 15. A nemzetgyűlés pénteki ülésében tovább folyt a választójogi vita. Első felszólaló Dénes István. A Nyílt szavazás elleni érveket sorakoztatja fel, majd így folytatja: Ezt a nemzetgyűlést nem ismerjük el alkotmányosnak. Oszlassák fel és a Friedrich-féle általános választójog alapján hívják össze az új nemzetgyűlést. Ha Bethlen István gróf miniszterelnök nem hallgaja meg a kor intő szavát, akkor nagyon veszedelmes helyzet fog keletkezni. A jogfosztott tömegek orientáldni fognak.

Reischl Richard: Moszkva felé! Oda fognak orientáldni, ha így izgatják a tömegeket.

Dénes István: Mi éppen azt akarjuk, hogy előzzék meg Moszkvát (Nagy zaj a jobb oldalon.)

Szilágyi Lajos: Miért nem merik feloszlatni a Házat, majd meglátunk!

Dénes István: Nem fogadja el a törvényjavaslatot.

Felülvizsgálják a rokkantakat, hadiözvegyeket és árvákat.

Az ellátás egy összegben való megváltását is kérhetik.

Különböző miniszteri rendeletek a hadirokkantak, hadiözvegyek és árvák ellátásának általános felülvizsgálását rendelték el. A felülvizsgálatok a tanácsai VI-ik közigazgatási rendszeti ügyosztálynál (Városháza, félemelet, 13. számú szoba) működő, igénymegállapító vizsgálóbizottságok előtt folyó hó 16-tól folyó évi június 15-ig terjedő időközben lesznek megtartva. A tárgyalásra egyenkénti idézőlapok is fognak az érdekeltek részére kibocsáttatni.

Minden hadiözvegy, valamint mindazok a hadirokkantak, akiknek a keresetképességük 25 százalékon felül, de 50 százalékon alul van az idő szerinti megállapítva: rokkant, illetve özvegyi járadékuknak és nevelési járuléknak egy összegben való megváltását kérhetik, mely iránti kérelmek az igénymegállapító bizottságok előtt terjesztendők elő. A megváltás összege a jelenleg élvezett rokkant, illetve özvegyi járadék és nevelési járulék évi együttes összegének háromszorosa. A járadék megváltásban részesült hadirokkant és hadiözvegy újabb járadékot és nevelési pótlékot semmi címen nem igényelhet; a hadirokkant abban az esetben sem, ha keresetképességének esőkkénése később netalán fokozódna is. A megváltással ehát minden további ellátásra való igény megszűnik.

A következő szónok Ernszt Sándor. Bár súlyos kifogásai vannak a törvényjavaslat egyes pontjai ellen — mondja — mégis elfogadja a tárgyalás alapjául. Összehasonítja a választójogi javaslat jogkiterjesztésének mértékét a külföldi országok választójogi törvényeivel s megállapítja, hogy a nyugati országokban rendkívül óvatosan járnak el ezen a téren. Nagyon meg kell gondolni, hogy milyen lépéseket tegyünk előre, mikor nemzeti érdekekről van szó. (Zajos taps a kormánypárton.)

Amiben nem ért egyet a javaslatl, az a titkosság kérdése. A titkos választójog híve.

Ernszt Sándor: Ha más eszközökkel is lehetne biztosítani a választás tisztaságát és szabadságát, akkor mást is elfogadna, de nem lát más eszközt, mint a titkosságot.

Cserty József felszólalása után elhatározta a Ház, hogy a legközelebbi ülést kedden tartja.

Rómába zárandokolt 250 amerikai magyar.

Róma, május 15. Csütörtökön május 14-én 250 amerikai magyarral kötött ki a hajó Nápolyban, ahol Zadravetz tábort püspök üdvözölte őket a magyar püspöki kar megbízásából. Az amerikai magyarok Rómába mennek Zadravetz püspök vezetésével s onnan hazájukba is ellátogatnak, hogy hozzá tartozóikat meglátogassák.

Rablótámadás egy ékszerüzlet tulajdonosnője ellen.

Budapest, május 15. Tegnap este a Buterman Salamonné ékszerüzletében történt rablótámadás követelt el egy férfi aki kiugrott egy kapuból és leütötte az asszonyt. Butermané elterült a földön. Ekkor a rabó az ékszereket tartalmazó bőtáskájával elfutott.

Az ékszer értéke meghaladja a 30 millió koronát.

Egy besszarábiai város polgármestere ellopta a város pénzét.

Bukarest, május 15. Pár nappal ezelőtt egy fűrészes keltett az a lapás, amely Bukarestben az Englis szállodában történt. Seroca egyik besszarábiai város polgármestere és helyettese a város részére a központi kincstárba felvett 3 millió lelt. A pénzt a szállodai szekrényben szobájában zárták el, majd sértetlenül meglátogatták.

Tudományos kritika a földreform végrehajtásáról.

Budapest, máj. 15. A Szent István Akadémia második történelem jog- és társadalom tudományi osztályán ma délután gróf Mailath püspök „Gondolatok az agrár szociálistizmusról” címmel előadást tartott. Helytellenitette a földreform végrehajtási módját, amely szerinte túl gyorsan történt és nem teremtett megfelelő esélyt az irigységet. A mai rothadó gazdasági politikának miatt vannak sinec pénze, sem annak, akitől földet igényelnek, sem annak, aki a földet igényli. Következő előadó Lukinics Imre rendes tag volt, aki „A magyar emigráció bomlása és a szatmári béke” címmel tartott előadást.

Súlyos autókatasztrófia három áldozattal a gödöllői országúton.

Budapestről jelentik: Ma délután a gödöllői helyi érdekű vasúton 3 súlyosan sebesült ember érkezett Budapestre, akiket a gödöllői országúton autószerencsétlenség ért. Az egyik, mielőtt a mentők segítségére lehetek volna, meghalt. A két életben maradt férfit a Rókus kórházba szállították, ahol a kiszállott rendőri bizottság kihallgatta őket.

Ma délután a két sérült és pedig Ács Ferenc autótulajdonos és Ritzlick Andor műszerész előadása szerint sértakocsiást tettek a gödöllői országúton. Társaságukban volt Mándi István és Ritz Kálmán. A gödöllői országúton egy szerkesztő akartak kikerülni. A szerkesztő nagy port vert fel és így az autót vezető Mándi nem látta az utat s a miatt valaminek nekijáratott. Az autót felborult és Mándi súlyosan megsebesült. Mándi az autón maradt, míg a súlyosan sérült Ritz, Ács és Ritzlick elvánszorogtak a közeli Medgyes közszékhelyébe, ahol felszálltak a Budapest felé menő vonatra. Ritz közben eszméletét veszítette és keféssel Budapestre érkezésük után kiszervezték.

F. hó 16-tól azaz szombat estétől mindennap

fővárosi The Jazz Kings

művészi zenekara

hangversenyez a Hungáriában!

A nagyérdemű közönséget tiszteltel értesítem, hogy a Kansz. temetkezési vállalatot megváltam és saját

temetkezési vállalatot

alapítottam. Előzékeny kiszolgálás és olcsó árak mellett temetéseket elvállalok.

A nagyérdemű közönség pártfogását kérem

Telefon

10-35.

Telep és felvevő iroda: **Debrecen, Bárczi-utca 3. szám**

Jancsó Kálmán

asztalosáru és fakoporsó-gyára.

Színház

ACsokonai-színház műsora

Máj. 16. *Kisértetek.* — Szinmű új betanulással A) bérlet.
Máj. 17. D. u. 3 1/2 órákor: *Fi-Fi*. Operette. Olesó helyárak.
Máj. 17. Este 8 órákor: *Maricza grófnő*. Operette. Bérletszűnet.
Máj. 18. *A cigányprimás*. Operette. Rózsashegyi Kálmán m. v.
Máj. 19. *A cigány*. Népszinmű — Rózsashegyi Kálmán m. v.
Máj. 20. *A cigányprimás*. Operette. Rózsashegyi Kálmán m. v.

Színházi iroda jelentése

Kisértetek, Ibsen mearázó verisztikus szinműve, a legnagyobb szinészek, Moissi Zaccari, Beregi kedvenc d. rabja, mert sehol olyan és annyi alkalom nem kálkózik a szinész egyéniségének érvényesítésére, mint e darab Oswald szerepében, melyet itt Thurcz Gy. alakít.

Ma szombaton A) bérlet. Rózsashegyi Kálmán, a Nemzeti színház örökös tagja vendégeként iránt máris nagy érdeklődés nyilvánul, ami nem csodálható, mert az illusztris művész két olyan szerepét játéka, amelylyel most ragadtatta el egész Budapest közönségét.

A Rózsashegyi-estekre a színház t. bérleti a befizetett bérletkártyájuk felmutatása után, a felemelt helyárakból husz százalék kedvezményben részesülnek.

A mozgászinházak műsora

APOLLO: A fil komikusok fejedelme Monty Banks a főszerepben Nem akarok autót látni, vigjáték 7 felvonásban. Kisérő Rabló pandur, burlesk.

VIGSZÍNHÁZ: Tom Mix legjobb szerepében, Ne izgulj Tom, vidám amerikai történet 7 felvonásban, izgalmas lovas bravurokkal. Kisérő Bolondok háza a kastélyban, burlesk.

URANIA: Szombat, vasárnap Richard Talmadge az idény legnagyobb szerepében Budha seme, kalandos történet a föld felett és föld alatt. Kisérők A szofiai bombamerénylet, Aladin csodalámpája és Snuki az ószer s, burleskzek.

METEORBAN vasárnap „Dr. Yack burleszk attrakció. Harold Lloydal, az amerikai burleszk királyával.

Karácsonyi püspök a városi muzeumban.

Előkelő látogatója volt tegnap a városi muzeumnak. Karácsonyi János címzetes püspök nagyprépost, a Magyar Tudományos Akadémia tagja, aki nagy jelentőségű történetírói műltra tekinthet vissza. Debrecenben járt s felkereste a muzeumot, hol Zoltai igazgató kalauzolta. Karácsonyi püspök nagy érdeklődéssel szemlélte a mintaszerű rendben összeállított gazdag anyagot s kifejezést adott elismerésének Zoltai igazgató előtt. A jeles ortén írő püspök főleg az eg házias helyek emlékei iránt érdeklődött.

Mindenféle butorokat!!

ajtókat, befelénylő és ki-benyiló ablakokat, gyermek sportkoszkat stb. mélyen leszállított gyárláron rakáron tarok. — Megrendeléseket igen jutányos árba és előnyös fizetési feltételek mellett vállaljuk.

Jancsó Kálmán

szta. osáru-gyára
Debrecen, Simonyi-u-Bárczi-u. 3.
Telefon 10—35.

Dánér vádlottársa, Bodnár László fegyversen jelent meg a tárgyalóteremben.

Dr. Papp Ernő ügyvéd egy havi fogházra szóló büntetését pénzbüntetésre várteztatta át a debreceni tábla. — Dánér-contra Papp Ernő hatszoros sajtópöre.

A hajdusoboszlói nemzetgyűlési választások harcainak utóhangjai hangzottak el a debreceni tábla dr. Oláh Miklós tanácsa előtt. Hatszoros sajtópöreben hozott ítéletet a királyi tábla, vitéz Dánér Béla királyi ügyész, Bodnár László százados és dr. Papp Ernő szoboszlói ügyvéd sajtópöreben. A legutóbbi nemzetgyűlési választások alatt Papp Ernő, aki lelkes harcosa volt Barabás Samu akkori nemzetgyűlési képviselő-jelöltnek, cikket írt a „Független Hajduság” című lapban, amelyekre a válsz-cikkét Dánér és Bodnár a közben megszünt „Hortobágy” című újságban adták meg. Ezek miatt a cikkek miatt indítottak sajtópöret Bodnár és Dánér ellen, — illetőleg Papp ügyvéd a másik két ellenfele ellen.

Az egyesített ügyeket a debreceni kir. törvényszék Koháry tanácsa a múlt év június 27-én tárgyalta és Papp Ernő ügyvédet egy havi fogházra és két millió korona pénzbüntetésre ítélte két rendbeli sajtó utján elkövetett rágalmaszás vétsége miatt. Dánér Bélát rágalmaszás és becsületsértés vétsége miatt egy millió korona fő- és egy millió korona mellékbüntetésre ítélte. Bodnár Lászlót pedig két rendbeli rágalmaszásért összesen 2.600.000 korona pénzbüntetéssel sújtotta. Mindegyik vádlott ellen kölesönösen főmagánvádra folytatták az eljárást. Az ítéletet a felek kölesönösen megfellebbezték és így került ez tegnap a királyi tábla elé. Dánér a tárgyaláson nem jelent meg, hanem bejelentette, hogy Budapestben is folyik ma egy sajtópöre, amely ránézve elvi jelentőségű és ezért azon jelent meg.

A tárgyalás megnyitása után az elnök először Papp dr. személyi adatait veszi fel, majd Bodnár századoshoz fordul:

Százados ur aktiv?

— Nem.

Tényleges szolgálatot teljesít a százados ur? Kérdezi újra az elnök.

— Szolgálaton kívüli viszonyban

nyugalományban vagyok.

Figyelmeztetem a százados urat, hogy a tárgyaló teremben fegyversen megjeleni nem szabad, tessék letenni a kardot.

Bodnár erre kiment a teremből és leoldja kardját és anélkül tér vissza a terembe.

Az iratok ismertetése után dr. Dánér és Bodnár védője egyben mindkettőjük részéről a főmagánvádképviseelője beszélt és kérte egyrészt a dőnecek felmentését, másrészt dr. Papp ellen hozott törvényszéki ítélet sulyosbítását kérte.

Ezután dr. Papp Ernő ügyvéd tartott több mint másfél óras véd-és vádbeszédet, kérte a saját felmentését. Hivatkozott arra, hogy ő a választások idején az egységes párt elnöke volt, ma is az, és épen a választási harcokban való intenzív részvételért minden eszközzel félre akarták őt állítani az útból. Kijelenti, hogy ő Bethlennek és Barabásnak nagy tisztelője és hű embere és épen ezért használta cikkeiben azt a hangot, amely lehet, hogy erős volt, de semmiesetre sem lépte túl a jóízű és kritika határát. Az bizonyos, hogy a legerősebben harcolt Barabás megválasztása érdekében, de a választás után egyetlen egy támadó cikket sem írt fölött.

A királyi tábla az ügy komplikált voltára tekintettel az ítélethozatalt délután 4 órára halasztotta.

Délután fél 5 óra után hirdette ki Oláh Miklós tanácselnök a tábla ítéletét, amely szerint a törvényszék ítéletét megsemmisíti és Papp Ernő dr. ügyvédet a trehére megállapított cselekményekért a becsület védelméről szóló törvény szakaszai alapján összesen 6 millió korona pénzbüntetésre ítélte. Dánér Béla büntetését két millió koronára, Bodnár Lászlóét pedig 5.200.000 koronára emelte fel.

Az ítéletben a felek mint főmagánvádlók megneveződtek, ellenben mint vádlottak semmilyen panaszot nem tettek be a kuriához.

Ma kezdődnek a debreceni Székely-ünnepségek.

A székely főiskolai hallgatók országos szövetségének nagyszabású ünnepségekkel egybekötött debreceni nagygyűlése ma délután veszi kezdetét az állomáson, ahol a SZEFE és a Turul Szövetség oszlopai fogadják a fővárosból érkező erdélyi vezetőférfiakat, — akik között megérkezik Kratochwill tábornok is — valamint az ország nyole székely főiskolai egyesületének mintegy nyolevan főnyi, zászló alatt érkező küldöttségét.

A délutáni zárt szövetségi közgyűlés után magasszintvonalú székely estély lesz a Zenedében, amelynek sikerét előre biztosítja az azon fellépő kiváló művészek és művésznők követező névsora: Sz. Tompa Márta szavalóművésznő, Seregély Irma hárfaművésznő, K. Voith Ilonka operanékesnő, Dani bá, a hírneves székely humorista, Baló Elemér szinművész, Csanády György, a menekültek poétája. Szerepel rajtuk kívül a Csaba b. e. 50 tagú énekkara is.

Vasárnap 11 órákor kezdődnek az ünnepségek a Szele és a Turul imponáns felvonulásával. A vármegyeházán folyik le a diszközgyűlés, amelynek keretében Kirchnopfi Gusztáv v. kolozsvári ev. lelkész mond ünnepi beszédet, Kolosváry-Borcsa Mihály Szeffeosz. elnök megnyitó és Csanády György beszámoló beszéde után. Ezt követi a menekült és tisztántuli társadalom legkiválóbbjainak disztaggá avatása majd

a kerestyén egyházak lelkészei áldják meg a debreceni SZEFE új zászlaját. — Délután zászlóavatás, sportünnepély és majális a Pallagon háromnegyed 5 órai kezdettel.

Pallagra a nagyerdei végállomástól a következő kocsik indulnak: 2 ó 51 p. 3 ó 41 p. 4 ó 22 p. 5 ó 3 p. 5 ó 44 p. 6 ó 25 p. 7 ó 6 p. 7 ó 47 p. 8 ó 28 p. 9 ó 6 p. Pallagról ugyanily sűrűn térnek vissza a kocsik s a rendezőség gondoskodására a reggel egyegyed 7-kor induló vonat előtt 3 órákor éjjel szintén lesz egy vilamosjárat.

Kone Auréne mint zászlóánya felkéri a védőasszonyokat és kószoros lányokat, hogy a vasárnapi diszközgyűlés előtt fél 11 órákor a Dóczy-intézetben szivesen jelenjenek gyülekezni.

KALAP
MAGYARORSZÁGI
MEGERKEZTEK
Hermelin és
Fradimózer
10
PIAC U

Vasárnapi istentiszteletek a református templomokban.

Nagytemplomban d. e. 10 órákor predikál Bujá Mihály, délután 5 órákor N. g. Lajos. Kistemplom zárva. Kossuth-utcai templomban d. e. 10 órákor predikál Molnár Ferenc, d. e. fél 12 órákor istentisztelet Kántor József, d. e. 6 órákor Perpéth Ferenc. Arpádtéi templomban délelőtt 10 órákor predikál dr. Rév Imre délután 3 órákor Káder József. Ispotyáni templomban délelőtt 10 órákor predikál Keresztury József, délután 3 órákor Peleskey Sándor. Homokkerti imaházban délelőtt 10 órákor predikál Kovács János Nyilastelepen délután 4 órákor Márton Sándor.

Szombaton délután 3 órákor Waggonygyárba: Uray Sándor.

A csapókerthben vasárnap délután négy órákor vallásos ünnepély a következő műserral: 1. Fennaló ének 4. dics. 2. Közének LXXXIV. zs. 1. 2. v. 3. Imádkozik Kiss Tihamér th. 4. Ének a gy. mekkar. 5. Bibliai magyarázat Szabó Gyula th., Közének 98. dics. 7. Félbesz. Szendy Béla th. 8. Ének Helmecey Erzsike. 9. Imádkozik Némegy István. 10. Záróé. CXXXVIII. zs. 1. v.

Vasárnapi iskola délelőtt fél 9 órákor a Diakonissza-Orthonban, Miklós-utca, Pácsi-utca, Leány-utca, Csonka-utca és Vigkedv Mihály-utcai iskolában, délelőtt 9 órákor Csap-utca 9. Nyilastelepi iskolában, a Dóczy-intézetben és a Széchenyi-utca 4. sz. a. paróczián, d. e. fél 4 órákor a homokkerti iskolában, d. e. 11 órákor a Fűvészkerti-utcai iskolában és délután fél 3 órákor a Nagyszebenben.

A Konfirmált Leányok Szövetségének összejövetele vasárnap d. u. fél 4 órákor Ispotyáni-telep 9. sz. tartalik. Ugyanott 5 óráttól felnőtteknek bibliai óra.

A Keresztény Híjsg. Egyesület 1. hó 17-én, vasárnap Kollégiumban délelőtt 4. sz. a. d. u. 5 ó. a szokásos összejövetele megtartja.

A Kálvinisták Templomgyűlése Vegyes énekkara tanulási óráit hetente hétfőn és csütörtökön tartja 6—7-ig a Tanító Otthonban (Egyházi hivatal mellett kezesztépület) új tagok jelentkezését ugyanakkor es ugyanígy elfogadják Szabó Lajos ref. kántor, karnagy.

Az ev. templomban

az istentiszteletet 1. hó 17-én vasárnap d. e. 10 órákor Farkas György lelkész végzi. (Adakozzunk a orgonára.)

Terstyánszky Ödön a Békessy emlékversenyen.

A folyó hó 24-i Békessy Béla emlékversenyre naponta érkező nevezések közül ki kell emelnünk a MAC kiváló balkezes vívójának Terstyánszky Ödönnek nevezését. Terstyánszky Debrecenbe kezdte vívó karrierjét a megboldogult Benedek Sándor termében. Együtt trenirozott itt Békessy Bélával Ujjfalussy Gáborral, dr. Tóth Jánossal és a többi debreceni vívóval.

Felkerülvén Budapestre, pár év alatt az ország legelsői közt találjuk nevét. Versenyt, verseny után nyer. Győzelmeinek sorozatára a párisi Olimpiádon teszi a koronát ahol az idegenek véleménye szerint legjobb embere a magyar csapatnak. Gyönyörűen átgondolt akciója, remek tempóérzke és páratlan hidegvére ráterelik a mindenen győzni akaró franciák figyelmét.

Amikor pedig a franciák tagadhatatlanul tüneményes képességű vívókat: Gaudin elbizakodottan kijelenti, hogy végigvívja a emlékversenyt úgy, hogy egy tust sem fog a magyaroktól kapni. — Terstyánszky az egyetlen, aki megveri a büszke franciát. Ezt nem tudják neki a franciák megbocsátani a sován franciák és kimondták, hogy Terstyánszkyknak nem szabad az egyéni kard döntőjébe lépnie. Bár a franciák árán, de meg is teszik ezt. Erőszakkal megverették nála sokkal gyengébb vívókat: így kinyomták az előmérkőzést.

Páris után folytatta győzelmeit Auszria bajnokságában Glykai szal holtversenyben az első helyen végez és csak túsarányval szorult a második helyre. Hazajövet megcsinálta azt, amit előtte Békessy Béla óta magyar vívó még nem tett meg: ugyanabban az esztendőben megnyeri Magyarország első kardbajnokságát.

A verseny jegyeit Löfkovits Arthur ékszerüzetében lehet kapni.

Hírek

Diákok vívőversenye.

Az idén először rendezik meg a debreceni középiskolák kardvívó bajnokságát folyó hó 17-én délelőtt 9 órakor a ref. főimn. tornatermében. Minden helybeli középiskola legjobb vívói a lista sorompóba a büszk „diákbalinok” címért. A kisvárdai, nyregyházi és budapesti diákvívőversenyen látottak alapján szívesen van a hírtás. Nevezések oly nagy számban érkeztek, hogy a rendezőse kénytelen az előmérkőzéseket előző nap 16-án délután 5 órai kezdettel lenon oltani. Erős küzdelem várható a református, gimnáziumi, Hadházy Levente, Teszler, Jakabfi, Buray, Szilágyi, a reáliskolai Poroszlay, Benedek, a romániai k. f. főgimnáziumi Seifert között. A győztes nehéz előre megjelölni az egyenlő erőviszonyok miatt. Ezuton hívja meg a rendezőség egy szülőket, mint az ifjuság vívó sportja iránt érdeklődőket.

— Énekvizsga. A debreceni ref. polgári leányiskola május 17-én délután 4 órakor az inézet-disztermében énekvizsgát rendez. A műsoron 21 szebbnél-szebb énekszám szerepel. Belépődíj 6000 és 3000 korona.

— Elméleti „Háziestély.” A „Templomegyesületi Vegyeskar” f. hó 17-én, azaz ma este terembe vett „Háziestély” elh. rithatlan. akadály miatt e napról elmarad. Ujabb időpont megállapítását a lapokban közölni fogjuk. A Vegyeskar.

— Tornavizsga. A debreceni Református Leányközépiskola 1925. május 16-án délután 4 órakor az intézet udvarán tornavizsgát rendez. Belépődíj: Ülőhely 10.000 K, állóhely 5000 K. Jegyek váthatók a kapusnál.

— Meccantszvitelők Szűvetségének helyesportja f. hó 17-én vasárnap délelőtt 11 órakor nyilvános nagygyűlést tart Sas-utca 4. ll. em. A legk. megjeienését kéri a vezetőség.

— Protestáns Irodalmi estély. A május 23-án este 8 órakor a Városi Zenedé hangversenytermében tartandó irodalmi estély kapcsolatlan felkéri a rendezőség a tiszteletjegyek és a 10 templomegyesület irodalmi délutánra megváltott bérletjegyek tulajdonosait, hogy jegyeiket május 20-áig feltétlenül cseréljék be számozott jegyekre a Központi Ikkési hivatalban, mivel a Városi Zenedében számozott helvek vannak. 20 ikán tul a becserélés lehetőségét nem garantáljuk. Részletes műsört a holnapi lapok hoznak.

— Orvosi célokra jég kapható a tüzoltóaktanyában a mai napról kezdődően, orvosi bizonyítvány alapján.

— Tűz a Kontsek-telepen. Csütörtökön tűz ütött ki a Kontsek telepen, ahol Farkas Gyula kertésze van. Az istálló gynt ki. A tüzoltóság csak nehezen tudta megközelíteni a tűz szí helyét, mert meg kellett menteni elsősorban a szintén veszedelemben for. ott üveg-házat is, ami nagynehezen sikerült is az istállótűz meg ötésével. A kárty is meghaladsz a 20 milliót.

— Hétfőtől a Tizparancso at.

— A Margit fürdő nyári szabadusodója megnyit.

— Steiner Mór, Batthyány-utca 13. sz. Mindenféle bádogos munkát jutányosan készít.

Kecskemét város Debrecenből vásárolt tenyészkosokat

Darabonként három milliót fizetett Kertész László I. díjat nyert kosatért Kecskemét város

Dömötör Lajos Kecskemét város tanácsnoka, Kerekes Dezső gazdasági m. z. a jachtenyésztési kiállítás megismerésére Debrecenbe jöttek aztal a célal, hogy Kecské et részére tenyészkosokat vásároljan k. A vétel sikerült, amerinyiben megvásároltak a k állí a on I. díjat nyert 6 r. b. kiválóan szép, hazai fésűs fajta tenyészkos, amely Kertész

László debreceni földbirtokos juhászataból valók. Vételárképen darabonki t 3 millió, össz sen tehát 18 millió koronát fizettek érte. A kecskemétiak különben a szegediekkel együtt kedden kirándulak a Hortobágyra és örömmel szemlélték a szepen fejlődő törzsházasat t s az építés alatt álló sajtgyárat.

A Sárospataki Főiskolai Kórus debreceni látogatása.

A hangverseny műsora.

A debreceni református kollégiumi kántus május 20-án, a sárospataki főiskolai kórus közreműködésével, az Arany Bika disztermében, este 8 órai ezdettel, zártkörű táncestélyel egybekötött hangversenyt rendez a következő műsoron:

1. Hiszekegy, éneklí a főiskolai kórus és a kollégiumi kántus.
2. Beschnitt: Rajnai ut; éneklí a kollégiumi kántus.
3. Dr. Kun Béla felügyelő tanár beszéde.
4. Petőfi—Szekács Gyula: Szeptember végén; előadja a főiskolai kórus.
5. Szavai Bodá Ferenc, 4. th., — Debrecen.
6. Hubert—Erkel: Hunyadi ábránd; zongora-trio; előadja: Császár József th I. hegedű, Nagy József th II. hegedű, H. Bathó Lenke zenetanárnő, Sárospatak.

7. Komoly szavaiat: Nemesik Endre sárospataki th.
8. Beriot 9. koncertje, előadja Császár József th. és H. Bathó L. zenetanárnő, Sárospatak.
9. Beschnitt: Osszian; éneklí a sárospataki főiskolai kórus.
10. Vigaszavaiat: Béky Zoltán sárospataki th.
11. Astholz F.: A vadász gyönyöre; éneklí a kollégiumi kántus. A sárospataki kórust H. Bathó János ének- és zenetanár, a kántust Szigethy Gyula 3. th. kántus prézes vezeti. — Jegyek a meghívó felmutatása mellett este a pénztárnál és 20-ig a Méliusz könyvkereskedésben kaphatók. Hat személyes páholy 240 ezer korona négy személyes 160 ezer, földszinti ülőhely 1—10 sorig 35 ezer, a többi sor 20 ezer, erkély 15 ezer korona. Hegedűl Magyar Imre.

Kóbor Irén válasza a „Hajdúföld”-nek.

Kóbor Irén színművész nő felkérte lapunkat a következő nyilatkozat közzétételére:

„A „Hajdúföld” 1925 május 14-iki számában „Kóbor Irén megvált a Csokonai-színházról” cím alatt egy durva támadás jelent meg újból ellenem. Egyenesen színészi reputációm és jövőm ellen tör a cikk és nem átalja velem a nővel, a színésznővel szemben azt a hangot használni, mely még indokolt esetekben is teljesen példátlan.

Az én idegrendszerem ma már a Hajdúföld által indított hajsza következtében nem olyan erős, hogy én hírlapcikkezéssel a Hajdúföld iramát bírjam, mindazonáltal azonban a debreceni közönség tájékoztatására, melynek szeretetét élveztem és amelyet becsülni fogok, tartozom néhány szóval én is egy pár megjegyzést megtenni.

Még nem is érkeztem meg Debrecenbe, amikor már a Hajdúföld támadását ellenem megkezdte. Azóta az állandóan folyt. Félérthetetlenül keplezte azután magát nyíltan is a Hajdúföld egyik cikkében, amikor izraelita vallásom vonatkoz sajt hánytorgatta fel, miáltal nyílt dolog lett, amit mindenki tudott, hogy a Hajdúföld azért üldöz, mert izraeli-

ta vagyok. A Hajdúföld célja teljes mértékben bevált. Hosszu idő óta teljesen indokolatlanul melközve lettem a színháznál. Ott azt a felvilágosítást kaptam, hogy ez a városi tanács utasítására történt, a tanács-tól viszont azt a felvilágosítást kaptam, hogy a tanács e tekintetben utasítást senkinek nem adott. A lényeg az, hogy téblenségre voltam kárhóztatva szakértők által is elismert képességeim dacára.

Történt azután az is, hogy egyszer elvesztvén türelmemet, a Hajdúföld egy durva támadására válaszoltam és ezen közleményem miatt a Hajdúföld szerkesztője, Kolozsvári Borcsa Mihály feljelentett a debreceni kir. törvényszéken, azonban a vizsgálóbíró ur átvizsgálván az ügy összes előzményeit, ellenem a büntvádi eljárást megszüntette a következő indoklással:

„Kolozsvári Borcsa Mihály főmágnavádó Kóbor Irén ellen a vizsgáló elrendelését sajtó útján előkötött rágalmazás vétsége miatt azon az alapon kérte, hogy a Debrecenben megjelenő „Debrecen” című politikai napilap Nyílttéri rovatában „Hajdúföld főszerkesztőének „Hellen” cím alatt megjelent közlemény-

Nekem legkedvesebb az autózás



ben a következő kitételek értse meg a főszerkesztő ur, hogy én nem tehetek arról, hogy a feleségét nem szerződtette a színház, felesleges tehát a lovagias fajvédelem részéről ez a korehanás ellenem. Viszont, hogy az inmert recipe szerint — szintén művészi kritika örve alatt — vallási kérdéssé teszi a színpadi működésemet foglaltatnak, melyek alkalmasság arra, hogy valóság esetén öt közmegevetésnek tegyék ki.

Kóbor Irén terhelt kifüggetása során beismerte, hogy az inermimált cikket ő írta, de tagadta, hogy ezzel a főmágnavádó személyét sérteni vagy rágalmazni szándékozott volna s előadta, hogy az inermimált cikket azért írta és tette hírlapilag közzé, mert már Debrecenbe történt jövelete előtt is a főmágnavádó feleszerkesztésében megjelent Hajdúföld című lap állandóan személyével foglalkozott és azóta is foglalkozik s igaztalan kritikával folyton üldözi amialta művészi reputációjára és kenyere ellen is tör.

Idevonatközzélag terhelt 5 alszám alatt becsatolta a Hajdúföld sorozatos közleményeit. Továbbá terhelt előadta, hogy a Hajdúföld izraelita vallásu mi voltát is folyton lekicsinylés célzatával kritika tárgyává teszi, ezért történt aztán, hogy kénytelenül érezte magát az inermimált cikk válaszadásakénti megírására. — Különbön is főmágnavádó feleségére vonatkoztatott tényállítási nem sértők és azok köztudomást képező tényt képeznek.

Mint hogy a panaszolt kitételek nem tartalmaznak becsületsértés vagy rágalmazás vétségének megalapítására alkalmas állításokat s mint hogy ezek szerint Kóbor Irén a Bp. I. paragrafusára alapján büntese lekemény nyomatékos gyanújával terhelve nem léven: ennél fogva a vizsgálat elrendelése iránti indítvány elutasítása a hivalkozott törvényszakasz alapján indokolt.

Ezekután jelent meg a mostani közleménye a Hajdúföldnek. A Hajdúföldnek ezen cikke miatt a bírósághoz fordulok. Egész bizonyosan tudom, hogy meg fogom kapni az elégtételt azért a rágalmazásért és becsületsértésért, mellyel engem a közlemény mint nőt, mint színésznőt illet, de egyet azért el is mondom — ez hozzáta azok az objektivitásból — a Hajdúföldnek háltározott sikere van, elérte, hogy a debreceni színházról meg kell válnom. — Azt azonban nem éri meg, hogy művészi ambíciómát megölöm mert tovább dolgozni fogok és rábízom a Hajdúföld eljárásának megítélését minden jóízű emberre.

Debrecen, 1925 máj. 15.

Kóbor Irén.

Vigyázat! Olcsó, könnyű tortós cipőket Glück Vivázat!

Glück

cipőnagyruházában B... mellett szerezhetők be Olcsó reklám cikke... — Árakeretekben

Női fél fűzős és spangnis 200 és feltebb	Férfi fehér vászon lack disz	370
Női franciá fél	Bagaria fél férfi fr.	350
Női fehér vászon fél fűzős 165 és fel eb	Férfi chevro fél fr. Lack kopli	300
Női fehér vászon spangnis 175 és fel bb	Sarkos gummi talpu sek. fél	350
Fehér és szürke ummitalpu	Sarkos gummi talpu bagaria	375
Férfi női és férfi tennisz	gész cipőkben, szán alakban, női férfi	
Azonkívül gyermek leány és fiú fél és comode cipőkben, harrisnyákban nagy női sz k. Olcsó árak.		

A juh

A Tis... mara... met, ho... tes kiá... be. A... érvény... feltől... pitva... hossza... lemigy... Amegh... lysiség... alapján... eszközl... Ez a... jak mi... nót a... smmag... kintón...

Ügy

A d... tagjai... évi jöv... nos ke... munká... niszter... kiztat... kiküld... kapeso... végett... évi má... fél 6 6... tekeze... megjel... Egy... tagok... forgal... gyába... igazos... megal... forgal... a köz... által... ben 10... nari... áll a 1... tásuk... jelenk... Deb...

D

A... hivatal... kö. elk... Takác... — B... — Sz... Pirosh... led, le...

A

A... hivatal... követi... Molna... pesty... Feh... utca... K she... 28 év... an J... éves, ... gk... Sánd... Vadás... Palla...

—

stein... lent s... minap... több... gyan... f riir... kezü... akik... stein... re ve... nyon...

—

üzem... mind... ron...

A juhászati kiállítás vasárnap este zárul.

A Tiszántúli Mezőgazdasági Kamara felelős a közönség figyelmét, hogy az országos juhnyelés kiállítás vasárnap este zárul be. A vasúti félúru igazolványok érvényességét, 17-én vasárnap éjféltől, amikor a meg volt állapítva, csak a kiállítók számára hosszabbította meg a Kereskedelmiügyi Miniszter május 20-ig. Ameghosszabbítást a kiállítás helyiségében kérendő igazolvány alapján a Máv. üzletvezetősége eszközözi.

Ez alkalommal ismételt felhívjuk mi is a nagyközönség figyelmét a Kamara ezen kiállítására. Amaga elen vét, aki meg nem tekintené.

Ügyvédek adókiivetése.

A debreceni ügyvédi kamara tagjai felhívhatnak, hogy az 1925. évi jövedelem, vagyon és általános kereseti adó kiivetése körüli munkálatokban a vonatkozó miniszteri rendelet értelmében tájékoztató szerepre hivatott kamarai kiküldöttek kijelölése és az ezzel kapcsolatos kérdések megvitatása végett a kamara helyiségében 1925. évi május hó 18-án napján délután fél 6 órakor tartandó kamarai értekezleten minél nagyobb számban megjelenni sziveskedjenek.

Egyben értesítettnek a kamarai tagok, hogy az 1925. évi általános forralmi adó általános összege tárgyában a debreceni kir. pénzügyigazgatósággal létesített újabb megállapodás folytán az általános forralmi adó egyvénenkénti összege a közgyűlésen választott bizottság által a kamara hivatalos helyiségében 1925. évi május hó 22. és 23. napján fog kiivetetni. Jogukban áll a kamarai tagoknak meghallgatásuk végett a bizottság előtt megjelenni.

Debrecen, 1925. május 15.

Márk Endre s. k. elnök.

Dr. Mauerer Arthur s. k. titkár.

Születések.

A debreceni állami anyakönyv hivatalban a tegnapi nap folyamán a következő születéseket jelentették be: Takács János npsz., leány Margit, — Buk Ignác szabósegéd, fiu Ernő, — Szilasi József kőműves, leány Piroka Katalin, — Siteri Róza cseléd, leány Ilona.

Halálozások.

A debreceni állami anyakönyvi hivatalban a tegnapi nap folyamán a következő halálesetek jelentettek be: Molnar Sándor ref. 72 éves, Szepessy-utca 48., öz. Kardos Imréné Fehér Julianna ref. 65 éves, Hatvan-utca 12., Deák Róza ref. 56 éves, Kshg. esti-ut 40., Révész Olga ref. 28 éves, Lehel-utca 34., öz. Csóán Józsefné László Mária ref. 70 éves, Vasúti sor 5., Csordás Róza gk. 1 napos, Mezőpeterd, Nagy Sándorné Nikita Julia gk. 46 éves, Vadász-utca 36., Könyv Balog Anna Pallag 28.

Hétfőtől a Tizparancsolat.

Gyanus lakásokról sők Eckstein Elek Bethlen-utcai lakás feljelentést tett a rendőrségen, hogy a minap lakásáról ismeretlen tettes több értékes holmit ellopott. A gyanu e ny feke eruhás jól oldozott f rriira és a vele együtt levő békaközü hőgyre irányul, akik a holmit eltűnése előtt Ecksteinék lakásában kiadó lakást kerre-ve megjelentek. Mindkettő ellen nyomozást indítottak.

Nagy kalapvásár a kalapüzemben. Eredeti modell kalapok minden színben kilencven ezer koronáért darabonként, Piac-u. 9.

A pincébe rejtett ékszerek utja tolvajokon, áldetektíveken keresztül.

Elfogott banda.

Szakács József, Petőfi-tér 12. szám alatti szállásadás tulajdonosnője néhány nappal ezelőtt feljelentést tett a rendőrségen, hogy ismeretlen tettes 25—30 millió koronát érő ékszereit tartalmazó bőr táskáját, mely pincéjében volt elrejtve, ellopta. A gyanu Császi Kiss Zsófia cselédleány ellen irányult, aki felmondás nélkül hagyta ott szolgálati helyét és hazament Hajduszentpéterre. Erre a lányért kiment Hegedűs detektív és behozta Debrecenbe, ahol valóra fogták. A lány elmondta, hogy volt neki egy nála lévő jóval fiatalabb barátja, egy pesti fiu, akit Petykónak hívtak.

Erre Nyegru László detektív egy másik detektívvvel felutazott Budapestre és a cseléd barátját kinyomozta Gervány Péter 20 éves munkanélküli egyén személyében. Persze ez is tagadott.

Közben a Monostorpályi-ut 48.

szám alatt lakó Koczány Jánosnéval megjelent két tolvongyos alak, akik egy órát kínáltak megvételre. Az alkut alatti két egyenruhás férfi megjelent a házban és azt mondták maguktól, hogy detektívek, majd az órát elrobozva, mindkét egyént elbájlították volna a rendőrségen. Kiderült azonban, hogy Rubi József és Bányai Sándor, akik az órát eltették a két áldetektívől, kikről később kiderült, hogy Zala Gábor és Harangi János „szintén zenészek”. — Ezek aztán felhírték a rendőrségre, nem különben Rubi József és Bányai Sándor is.

Mikor aztán az ottvoló együtt volt a rendőrségen, egymásra vallottak s kiderült, hogy az óra is Szakácsné tulajdonából került regegyes úton hozzájuk. Valamennyit átadták ma délután a kir. ügyészségnek, ahol ellenük eljárást indítottak.

Tőzsde

Egy aranykorona a dollár hivatalos pénzfolyamán számítva 14.420 papirkorona.

Értéktőzsde.

Az irányszat nyitáskor tartott volt, a tőzsvaidő későbbi fel amán ekin-tettel arra, hogy a piac sehonnem sem kapott osztóznést, az irányszat egyingült. A kulcsban 2—3 százalékos áresések fordultak elő.

Terménytőzsde.

A mai terménytőzsvden dacára annak, hogy Amerika szilárd volt az irnyzat itt csak jó tartott. A buza 2500 koronával emelkedett, a többi cikk ára változatlan maradt. Hivatalos árak: Buza 76 kilós tiszavidéki 502 fél—505 egység 500, 502 fél, 77 kilós tiszavidéki 507—510 fél, egyéb 505—507 fél, 78 kilós tiszavidéki 512—515 fél, egyéb 510—512 fél, rozs 440—445 fél, tak. árpa 320—330, sörárpa 450—470, köles 260—270, zab 420—435, tengeri 270—275, korpa, 227—230.

Zürichi zárlat.

Páris 2697 00, London 2508, Newyork 516 egyenyed, Brüsszel 2615, Milánó 2116 fél, Hollandia 207 75, Bélin 123 00, Bécs 72 80, Szófia 377, Prága 1530, Varsó 99 45, Budapest 72 60, Belgrád 840, Bukarest 252.

Magyar Nemzeti Bank jelentése a deviza árfolyamokról.

Table with 3 columns: Darab, Vétel, Eladár. Rows include Dollár, Angol font, Hollandi forint, Francia frank, Svájci frank, Léva, Cseh korona, Lira, Lei, Dinár, 100 n. márka, Lengyel márka, Osztrák korona.

SPORT.

A DUE felhívása tagjainak.

A DUE mint a múlt évben, ugy az idén is biztosította tagjainak az uszoda kedvezményeket azzal a különbséggel, hogy a DUE tagok a kedvezményes jeggyel rendes kabina mehetnek. Előnyösebb azonban ha tagjaink az idény-bérletet veszik igénybe. Ugyanis ennél nagyobb kedvezményt tudott egyesületünk elérni. Erre vonatkozólag az igényeket minél előbb kérjük Aczél Imre főtitkárt a Széchenyi-utca 5. sz. alatt bejelenteni. A múlt évi tagsági igazolvány kedvezményre nem jogosít. Kérjük erre az évre szóló tagsági jegyek kiváltását. — Felhívom figyelmét a DUE versenyzőinek hogy a kedvezményes jegyeket csak úgy vehetik igénybe, ha igazolványaik arké-es és az uszoda igazgatósága által felkelt van bélyegezve. A kellemetlenségek elkerülése végett kérem az összes versenyzőket, akiknek még arké-es igazolványaik nincs.

Hogy legrövidebb időn belül jelentkeznek, mert ellenkező esetben nem fognak kedvezményes jegyet kapni. Aczél főtitkár.

színelőadás a főrethiban.

A debreceni állami Fazekas Mihály Főreáliskol ifjusága az i tőzei ifjusági énekhar fels gívezésé ma május hó 16 án és 17-én, délután fél 6 órakor, az intézet torn csarnok ban színi előadást rendez. Az ifjusági nekkar előadja az országos kö épiszkolai d i versenyen előadandó énekszámot. Azután az intézet növendékei előadják Kistalud Károly „Partitúra” című pompás vígjátékát. I. hely 15 000, II. hely 10 000, III. hely 6000, alihely 4000 korona. Felülfizetését elfogadunk a hirdalilag nyújtazunk. Az állalévek nincsenek számozva, hanem azokat az érkezés sorrendjében lehet foglalni. Jegyek Csáthnál és az intézetben.

Hirdessek lapunkban.

Izzadás ellen használjon

Bánó-féle izzadás elleni kenőcsöt. Hatásban biztos, használatban kellemes.

BÁNÓ ANDOR Arany Angyal gyógyszertára DEBRECEN, Piac-u. és Szent Anna-utca sarok

Megmérgezte magát a temetőben. Nagy Imre 26 éves fiatal ember hímét a Péterfia-utcai temetőbe, ahol chinin és aszpirin oldatot vett be. Ott eszméletlen állapotban találták meg a 835-ös számú rendőr, aki telefonált a mentőknek. A mentők eszméletlen állapotban beszállították szűcsnek Csillag-utca 84. szám alatti lakásába. Nagy Imre feltételezhetően szarcsin bánt.

Mért el maga otthon?

Méreg drága kosztor. Számita ki, mibe kerül. Mit összekaptyvaszt életed. Adja ehhez most a tüzed, Elpocsékolj időt és erőt, Csapja hozzá még a cselédet — S Albert-nél étkezhet feléd!

Hétfőtől a Tizparancsolat.

Mit hirdet ma az Ingószközvetítő (Hatvan-u. 1. sz. postai bérpalota, az udvarban, Telefon 11—99. Páncsokra legelőcsőben kaphat férfi és női ruhákat az Ingószközvetítőnél. Heti vagy havi részletfizetésre is adunk egész és félmétereket, szalongszöveteket, egyes batordarabokat, vászonokat, fűzők, futószőnyegeket és mindenféle ingószközvetítőt. Páratlan alkalmi vételkeket: hat darab ebédőszék mahagó-fából készült bórhuattal, nagyon szép mokaú lértiszoba garnitúra, teniszraklások, háromszázéves porcellán tvegezők, Schöner ágyak, antik vitrinek, gyertyatartók, Kávé-szobrok, szentképek, nagy tükör-ágyégek, gramofonok stb. A saját érdekétek miatt meg mindent. Kerestünk eladásra férfi szakképzett, betöltökocsiat, jégscrényeket, hancscréke, szőnyeget, kerti garnitúrát, és mindenféle ingószközvetítőt. Gyönyörű 3x4 m. szőnyeg ebédőszőnyeg jutalmosan eladó. A világhírű amerikai Underwood írógépek Debrecenben kizárólag az Ingószközvetítőben rendelkezhetnek meg részletfizetésre is.

Feladó szerkesztő: PÁLTY ÖZDÉP

Kiadja a T. H. könyv- és lapkiadó vállalat

Nyomatott a Tiszántúli Hírlap s.-s. nyomdájában.

Uj óras üzlet Debreczeni István Péterfia-utca 8. — Juvitásokat vállaltok

Makulatura papir kapható lapunk nyomdájában Varga utca 5. sz.

Mosott rongyot vesz a „Tiszántúli Hírlap” nyomdája, Varga-utca 5. sz.

Apró hirdetések

Négy lapban olvassák az Ön apróhirdetését, melyet 8000 koronáért felad a Debrecen, Debreceni Független Ujság, Hajdúföld vagy Tiszántúli Hírlap kiadóhivatalában vagy a Hegedüs és Sándor R. T. (Piac-u. 34.) vagy az Aczel Henrik (Piac-u. 24.) könyvesboltjának pénztáránál. Alkalmi apróhirdetés 10 szögig 8000 korona, minden további szó 800 korona — Vastagbetűvel szedett apróhirdetés. levelezés és kereskedelmi apróhirdetés díja duplán számítanak

AJÁNLAT

Márványmozajk, cementlapok, betonárak, sírkövek minden fajta építési anyagok legolcsóbban beszerezhetők Debreceni Műkögyárnál. Fűrdő-u. 2. Telefon 10-93.

Harisnyastoppolást vállalok, Viola utca 22.

Külsőnél ismét lehet részletre vásárolni. Piac-u. 7.

Téglát legolcsóbban Hortobágy téglagyár Rt.-nél szerezhetünk be. Prima minőség garantálva. Szent Anna utca 11. Ugyanott 10 hold prima föld eladó.

Jáminőségű téglák és cserép Tóth és Sebestyén építésszek téglagyárából kapható legolcsóbban. Megbizott Beatus József Zöldfa-u. 8.

Kiadó októberre nagyerdő alatti Brunner tanya, Márton ügyvéd, Piac utca 44.

Felhívunk mindenkit, aki tagja volt a Nemzeti Balesetbiztosító Rt.-nek, hogy saját jól felfogott érdekében könyveskéjükkel együtt a biztosítás esetleges valorizálása végett, iródnkban megjelenni szíveskedjenek folyó hó 15-16-án délután 4-6 óráig és 17-én vasárnap délelőtt 8-10 óráig. — Turul Magyar Országos Biztosítótársaság Rt. Debrecen, Piac-u. 42.

Férfi cipő fejtés — — — 100.000
Női cipő fejtés — — — 90.000
Férfi cipő feltalp, sarok — — 30.000
Női cipő feltalp, sarok — — 25.000
Fábián, Rákóczi-u. 71. Eötvös-u. sarok. 269

Rikkancsok

magas fizetéssel felvételnek lapunk kiadó hivatalában

Üzletáthelyezés miatt női kalapokat olcsón szerezhet be Jungreis Marinál.

Május 15-én új tanfolyamot nyitok. Jelentkezőket elfogadok, Rubin Viola, kézimunkaüzlet, Kosuth-u. 15.

Gazdasszonyoknak ajánlok helyben vidékre, pusztára magános nő. Darabos-u. 53.

Van szerencsém értesíteni az igen tisztelt hölgyközönséget, hogy női kalapszalomonat áthelyezem Arany János-u. 37. saját házámba. Kérem további szves pártfogásukat. Tisztelettel Jungreis Mari.

Figyelem! Elsőrendű boxcipőt készítek megrendelésre, mérték után. Férfi egész 200,000 Női fél 180,000

Megrendelésnél csak 10 ezer korona előleg szükséges. Fábián, Rákóczi-utca 71. Eötvös utca sarok. 263

Van szerencsém tudomására hozni a nagyérdemű közönségnek és igen tisztelt vevőimnek, jó barátainak, hogy a nagyerdő „Leveles csárda” vendéglőmet a mai kornak megfelelően berendeztem. Elsőrendű cigányzene, figyelmes kiszolgálás, hideg oszonnak, frissen csapolt Részeg Pörög, Iphár 4000 korona. Kitűnő faliborokat szolgálunk előző árak mellett. Tisztelettel Fekete János, bérő. 256

Friss tej, naponkénti házhoz szállítással megrendelhető Zöldfa-u. 14/a. 258

Olasz Napolias gitár órákat adok, Cim a kiadóban. F204

Párpirtorgács tüzelésre és butorcsomagolásra díjtalanul egytételben elvihető a Hegedüs és Sándor Rt. nyomdájából, Piac-u. 49. F205

LAKÁS, ÜZLET

Központban legánsan butorozott két ágyas nagy szoba ellátással vagy anélkül azonnal kiadó. Értekezhetni lehet Városháza alatti trafikban, Piac utcán. 132

Két szoba, fürdőszoba, konyha léppéssel átadó. Simonyi út 28. 230

Prima feles gordona eladó. — Erdőkoldni László Imre, Piac-u. 71. F190

Butorozott különbejáratu szoba kiadó Hid-u. 6. Nagyállomásnál Berzsinyé. 250

Aranyot ezüstöt, brilliánsat, hamis fogat legmagasabb árral veszek

STEINER MIHÁLY Hatvan-u. 2. I. em.

Központban 3 szoba konyha előszoba mellékhelyiségekkel azonnal átadó. Cim a kiadóban. 264

Forgalmas helyen fűszerüzlet és két kerekű kézikocsi eladó. Cim a kiadóban. 262

Különbejáratu butorozott szoba azonnal kiadó. Piac-u. 56. F207

Kétágyas utcai butorozott szoba izr. fiatalembereknek vagy nőknek azonnal kiadó. Széchenyi-u. 15. keresztépület. F201

Csinosan butorozott szoba azonnal kiadó. Értekezni Széchenyi-u. 27. F202

Nyári lakás, 2 szoba, előszoba vendégszobával a Nagyerdő legszebb részén hónapokra vagy egész időnyre kiadó Cim a kiadóban. F161

Asztalosműhely raktárnak is kiadó. Darabos-u. 17. H158

Különbejáratu jól butorozott szoba kiadó. Széchenyi-u. 15. 257

Egy szobás mellékhelyiséges lakást központban lélépéssel átveszek. Ellenbőgen, Hatvan-u. 39.

KERESLET

Egy hétszamos cipészsegéd fevéteik Hatvan-u. 49. F198

Tengerit nagyobb mennyiségben is veszek. Jóna János, Nyil-u. 34. 252

Építkezéshez sin

b rmi y mértékben kapható. Oszka vasat és rézet a legmagasabb árral vesz STEINER, EÖTVÖS-U. 110. telefo 5-25

Cserélek kertés lakással. Veszek megterhelt kertés házat. Válatok magántanítványt Szentjób. Kinyó-utca 37. 269

Fiatal házaspár sürgősen keres 1 szobás lakást a központban, a bérletbe. Cim a kiadóban. F206

ÁLLÁST KERES

Hosszabb ideig állami szolgálatba volt 40 éves 12. vallásu. nős ember nagyobb kaucióval bizalmi állást keres. Cim a kiadóban. F200

Bankszolga, kézbesítő vagy ehhez hasonló állást keres megfizethető családos ember. Cim a kiadóban. F203

ÁLLÁST KAP

Géplakatosmunkó felvétetik. Ehrenreich Sámuel, Arany János-utca 37. szám. F129

Pincértanulónak ügyes fiu felvétetik az Angol királyi étterembe. 321

Fehérnemű üzem Arany János-utca 22. Jobb varrónők felvétének F172

Kifutó leányt azonnali belépésre keres Frank, Csapó-u. 11. — Kévéssé használt Singer varrógép eladó, ugyanott.

Ügyes varróleányok francia munkára felvétetnek. Fried nővérek Széchenyi-u. 11.



Minden reklámnál többet mond a Földvár!

Debr. I. Elektrotechnikai gyár, Széchenyi-u. 53. Telefon 168. — 25 éve bírja a közönség bizalmát.

Gépszurozáshoz ügyes varrni tudó leányt felvesz Nagy Gyula műhímező, Bika kávéház. 259

Tanulóleányt felvesz Nagy Gyuláné női szabó József kir. herc-utca. — Bika bérház. 260

Gyermektelen házaspár 30 éven felüli portás mindenek. Tulipán mulatóba, Hadházi utca 9. felvétetik. 2.3

Kocsisnak nőtlen ember felvétetik sörraktárban. Hatvan-u. 59. F203

Egy jó munkás fodrászsedét felvétetik. Pesti-u. 41. H160

Mindenek főzőnőt keresek közeli tanyára. Értekezhetni 1-3-ig Király utca 5. H162

Borbélysegédet kisegítőnőknek felveszek, Kárpóli, Eötvös-u. 64. H159

Száraz dada nagyobb gyakorlattal bíró két és fél éves gyerekhez keresetetik 15-re. Hatvan-u. 46. keresztépület. 272

ELADÁS

Eladó teljes fürdőszobaberendezés kályhával, öntöttvas zománczott káddal, viztartánnyal, továbbá jókarban levő, látható írásu írógép minden elfogadható árért Dézsy gáz-mesternél gyár.

SZIKVIZUÁROSOK és pétek figyelme! Egy jókarban levő fedett, rácsos vaskocsi eladó. Megtekinthető Reich főállatorvos ál Mándokon. 270

Zongora igen olcsón eladó. Hatvan utca 12. keresztépület. 265

Eladó város központján Magoss-u. 14 lakajos tiszta családi ház 5 elfogadható szobával, kert, pinca, sertés baromfiudvar, gyümölcsfák, villany, jóvizü kút, pormentes úri utca. Ára 200 millió. Javítani való nincs. 261

VEGYES

Értesitem a görbeháti nyájszadást, hogy folyó hó 18-tól e hó 23-ig bezárólag a juhnyírást befejezzük és ettől fogva a nyíratlant a gazda költségére megnyíratjuk. A felügyelő gazda. H151

Értesitem a Szálka alatti nyájszadást, hogy folyó hó 18-tól e hó 23-ig bezárólag a juhnyírást befejezzük és ettől fogva a nyíratlant a gazda költségére megnyíratjuk. — A felügyelő gazda, Boldogh József. H156

Magános fiatal, lakással rendelkező nő barátságát keresem, levelezés „Nyaralás” jellegre a Debrecen kiadójába kérek. 266

4 fogásos ebéd menü . 14000
2 fogásos vacsora menü 12000
Zóna reggeli 3500
1 pohár sör 4000
Havi ebéd és vacsora . 600000

Gazdag József éttermében HUNYADI-UTCA 1. SZÁM

Hadirokkantak foglalkoztató ingóságkövetítő irodája Szent Anna-u. 12.

Pünkösdi ünnepekre mindentki győződjön meg hogy a MÁV. Fogyasztási Szövetkezet árai a legjobbak, árai pedig a legolcsóbbak 1 liter finom asztali bor 12.500 korona Mindenféle fűszer árak, csemegék és különlegességek nagy raktár. Méliusz-tér 3. Telefon 2-60

LEGISEBB ~ LEGOLCSÓBB ~ LEGJOBB FÉRFIRUNA SZÖVETEK FELSŐEMA DEZSŐNÉ (Piac-utca 67. szám) SZERZŐTŐR DE.

Délután 5 órakor jelenik meg a TISZÁNTÚLI HIRLAP

Közli a hivatalos értékpapír- és terménytőzsdei zárdórfolyamokat

Debrecen egyetemi delutáni napilapja

Telefon 85 nyv-nyomda 788, szerkesztőség és kiadóhivatal: 7-89. szdm.